



PROLETARI DIN TOATE TARILE, UNITI-VA!

Știința

Organ al Comitetului Central al P.M.R.

Anul XXX Nr. 5138 Marți 18 aprilie 1961 4 PAGINI — 20 BANI

Să legăm strâns de viață propaganda prin lecții și conferințe

Propaganda prin lecții și conferințe are un mare rol în răspândirea ideilor marxism-leninismului, în explicarea și însușirea de către masele largi a politicii partidului nostru, a diferitelor probleme concrete legate de industrializarea socialistă a țării, de transformarea socialistă a agriculturii, contribuind în felul acesta la ridicarea nivelului politic și ideologic al membrilor și candidaților de partid, al oamenilor muncii.

Congresul al III-lea al partidului a subliniat marea însemnătate a propagandei de partid în mobilizarea celor mai largi mase de oameni și muncii la îndeplinirea prevederilor planului de 6 ani, în dezvoltarea economiei și ridicarea conștiinței socialiste a celor ce muncesc, în îndeplinirea sarcinilor de săvârșiri construcției socialiste.

Comitetul regional de partid Suceava s-a ocupat în ultimul timp mai deosebit de mai sistematic de desfășurarea unei propagande largi în problemele concrete ale economiei, ale tehnicii, de legarea ei mai strâns cu viața.

După cum se știe, calitatea propagandei prin lecții și conferințe depinde în cea mai mare măsură de pregătirea și competența lectorilor. Tocmai de aceea organele de partid din regiunea noastră sînt preocupate de atragerea la această activitate a unor oameni dintre cei mai competenți, buni cunoscători ai problemelor economice actuale și ai sarcinilor concrete ce stau în fața industriei și agriculturii din regiunea noastră. La această muncă largă de masă a muncii ideologice participă peste 500 tovarăși, dintre care 130 sînt cadre de specialiști în diferite domenii. Au fost antrenate în mai mare măsură filialele regionale a S.R.S.C. și alte organizații capabile să asigure prin cadrele lor desfășurarea la un nivel corespunzător a propagandei prin lecții și conferințe în problemele concrete ale economiei.

Atît la regiune cît și la raioane au fost formate colective de lectori din care fac parte activiști de partid, ingineri, tehnicieni, economiști cu bună pregătire politică și ideologică, cadre de conducere din economie și din aparatul de stat. Activitatea acestor colective se desfășoară pe baza unor planuri de muncă care au în vedere sarcinile centrale ale construcției socialiste. Organele de partid îndrumă activitatea colectivelor de lectori, se îngrijesc de pregătirea lor politică și ideologică. Cele mai multe comitete raionale și orașenești de partid organizează sistematic schimburi de experiență, expuneri, urmăresc studierea organizată a anumitor materiale de către întregul colectiv de propagandiști etc.

Există o mai mare preocupare pentru folosirea unor forme variate de desfășurare a propagandei prin lecții și conferințe. Astfel, la cluburi, cămine culturale, case de cultură, colțuri roșii și case de citit au fost făcute expuneri care au tratat probleme de cel mai mare interes pentru muncitorii, inginerii, tehnicienii, colectiviștii din regiunea noastră. Sînt organizate de asemenea un număr de 107 lectorate care se bucură de o participare numeroasă. În colaborare cu filialele S.R.S.C. și alte organizații au fost făcute schimburi de experiență, sesiuni și dezbateri tehnico-științifice pe probleme privind organizarea producției, introducerea de noi procedee tehnologice și a metodelor înaintate de muncă etc.

Preocuparea continuă a organelor de partid este de a asigura ca tematic, lecțiilor și conferințelor să fie cit mai strîns legată de problemele actuale ale vieții economice, să răspundă cit mai bine cerințelor audienței. Pentru mineri a fost ținută o expunere cu tema: procesul tehnologic și funcționarea stației de preparare a minereului de mangan. Pentru constructori au fost pregă-

tite conferințele: soluții de organizare a șantierelor pentru reducerea cheltuielilor inutile în construcții; lucrări de finisaj executate cu materiale noi. S.R.S.C. a elaborat o conferință despre materialele plastice înlocuitoare de metale ș.a.

Conferințele se referă la importanța principală și practică a creșterii productivității muncii, a reducerii prețului de cost și îmbunătățirii calității produselor, dar, totodată, potrivit specificului întreprinderii, ele subliniază căile concrete de îndeplinire a acestor sarcini.

În economia forestieră, de exemplu, ramură cu ponderea cea mai mare în economia regiunii, s-au ținut conferințe pe teme ca: „Necesitatea valorificării superioare a masei lemnoase”, „Organizarea muncii în brigăzi cu acord global” etc.

Se poate aprecia că, alături de multiplele măsuri tehnico-organizatorice care au fost luate în întreprinderile economiei forestiere, propaganda prin conferințe a contribuit și ea la realizarea unor indici superiori în exploatarea și prelucrarea lemnului, la îndeplinirea și depășirea în anul trecut a sarcinilor de plan, la realizarea de economii peste plan.

Dintre expunerile făcute în întreprinderi multe au avut ca temă lupta pentru o calitate superioară a produselor. Conferința „Îmbunătățirea permanentă a calității produselor, sarcină importantă trasată de Congresul al III-lea al P.M.R.”, ținută nu de mult în întreprinderile din orașul Botoșani, arată importanța principală a luptei pentru calitate, căile prin care se pot obține produse de înalt nivel calitativ și sarcinile ce revin în această privință organizațiilor de partid.

După publicarea Directivelor C.C. al P.M.R., comitetul regional de partid a organizat elaborarea unor expuneri bine pregătite, aprofundate și cit mai eficiente, referitoare la îmbunătățirea calității.

În ultima jumătate de an, cabinetul regional și cabinetele raionale de partid au întocmit un număr destul de mare de lecții și conferințe, menite să ajute organizațiile de bază de la sate în rezolvarea problemelor legate de întărirea economico-organizatorică a gospodăriilor colective. Am urmărit ca în aceste lecții să fie cit mai bine valorificată experiența înaintată, concretă, din raioane. Iată cîteva titluri de conferințe: „Planificarea și organizarea muncii în gospodăria colectivă”.

VASILE POTOP
secretar al Comitetului regional de partid Suceava

(Continuare în pag. III-a)

DIN TOATA TARILE

Munca patriotică a tineretului

Tineretul bucureștean aduce o importantă contribuție la realizarea unor obiective de interes obșteasc. Acum, în cinstea aniversării a 40 de ani de la înființarea partidului, numărul brigăzilor de muncă patriotică din Capitală a crescut la aproape 3700 cuprinzînd circa 119.000 tineri. Din ianuarie a.c. și pînă acum, pe șantierul de construcție, la repararea de drumuri, înfrumusețări de parcuri etc., ei au făcut lucrări în valoare de aproape 2 milioane lei.

Grădinițe sezoniere pentru copiii colectiviztilor

În gospodăriile agricole colective din regiunea București s-au deschis în această primăvară 530 grădinițe sezoniere care vor găzdui circa 40.000 de copii ai colectiviztilor. Pentru ca aceste grădinițe să funcționeze în condiții bune, comitetele raionale de femei, depășirea în anul trecut a sarcinilor de plan, la realizarea de economii peste plan.

Expoziții de artă populară

În centrele de comună Fel-diocara, Prejmer, Malnaș și Baraolt din raionul Sf. Gheorghe, regiunea Brașov, s-au deschis expoziții de artă populară locală. Sînt expuse costume naționale românești, se-cuiești și săsești, broderii, cusături, sculpturi în lemn, țesături, ceramică cu motive naționale etc.

La odihnă

VATRA DORNEI (coresp. „Științei”). — Pitoreasca stațiune balneo-climaterică Vatra Dornei găzduiește 400 de oameni ai muncii veniți la odihnă și tratament. Pentru a face cit mai plăcută șederea celor veniți la odihnă, au fost executate noi amenajări în vile, iar în parcuri s-au plantat flori, arbori ornamentali, s-au refăcut aleile etc.

Excursie în Bucegi

Simbătă după-amiază, 90 de muncitori fruntași în producție de la uzinele „Semănătoarea” din Capitală au plecat împreună cu familiile lor într-o excursie în munții Bucegi. Excursionisții au vizitat Cota 1400, Virful cu Dor, Stîna Republicii etc.

In întîmpinarea aniversării a 40 de ani de la înființarea partidului Oamenii muncii își îndeplinesc angajamentele în întrecerea socialistă



De la cuvînt la faptă

TG. MUREȘ (coresp. „Științei”). — Colectivul secției placaj a Combinatului pentru industrializarea lemnului din Gălăușă muncete cu însuflețire să-și îndeplinească angajamentele luate în întrecere, să-și respecte cuvîntul dat. Pînă acum colectivul secției a produs 245 m.c. placaj de calitate superioară peste plan, realizînd 48 la sută din angajamentul anual.

În întrecerea pentru produse de înaltă calitate s-au evidențiat echipamentele conduse de Mihai Almășanu, Kovács Pál, Nicolae Rugină și altele.

Ținărul fruntaș

— Vorbim de maeștri ai calității? Iată unul!
Spunînd aceasta, secretarul organizației de bază de la turnătoria uzinei „Vasile Tudose” din Colibași ne arată un turnător destul de înalt, proeminent.

— Este cam Ținăr pentru o asemenea apreciere — observă unul dintre noi.

— Dar secretarul, mai cu experiență, scutură din cap.

— Unii ajung la maeștrii în tinerete. O să vedeți că așa este — adăugă el și începu să povestească cele ce urmează.

Pînă nu de mult carterul cutiei de viteze era turnat de o altă echipă. Cu neajunsuri. Se rebuta multe piese. S-au făcut destule încercări de a reduce reburile, dar fără prea mult succes.

Brigada de filatoare condusă de Maria Cristea, de la „Întreprinderile pentru industria de bumbac” București, a produs, de la începutul anului și pînă acum, peste plan, 1.200 kg. fire de cea mai bună calitate, depășindu-și cu mult angajamentele luate. Iată-o, în fotografie, pe șefa brigăzii împreună cu muncitoarele Maria Andrei, Elena Dărmăneș, Maria Ștefan, Stanca Ghiță și Elena Vlad, discutînd despre calitatea firelor produse.

Numai fontă de bună calitate

CALAN (coresp. „Științei”). — Furnaliștii de la uzinele „Victoria”-Calan și-au propus ca obiectiv principal, în întrecerea în întrecerea aniversării a 40 de ani de la înființarea partidului, să îmbunătățească calitatea fiecărei șarje de fontă. Luna trecută ei au reușit să reducă procentul de decașcate de la 3,5 la sută, cit e admis, la 0,74 la sută. În această lună, bilanșul muncii furnaliștilor privind îmbunătățirea calității metalului este și mai rodnic. În primele două săptămîni ale lunii, nici o cantitate de fontă n-a fost decașcată. Rezultate



Apela Dunării sînt împinse în stînga dobrogeană, pentru a mări rodnicia ogoarelor.

DUNĂREA ȘI STEPĂ

De veacuri Apela Dunării trec nepăsătoare pe lîngă stepa fînăsoasă a Dobrogei, arse de soare și bătuie de vînturi uscate. Dar iată că astăzi o părticică din ele se îndreaptă spre inima stepii și ajung, printr-un sistem de canale de irigație, tocmai la rădăcinile porumbului și altor plante, făcîndu-le să rodească din belșug.

Cu 3-4 ani în urmă au venit pe valea Carasu hidroamelioratori, topmăștri, agronomi care au făcut mîsurători. Răspunsul a fost clar: apa Dunării poate fi urcată în bazine de reținere și dirijată prin canale în inima stepii. S-a înlocuit apoi documentația tehnică necesară.

Era în toamna anului 1959 cînd s-a bătut primul țărș și cînd s-au înfipt primele hîrlețe în pămînt. Mii de colectivisți din raionul Medgidia au săpat aci mulți metri cubi de pămînt. Au lucrat colectivisții din Satu Nou, Faclia, Mircea Vodă, și alții.

Lucrările au continuat și în anul 1960, cînd s-a irigat o suprafață de vreo 144 ha. Oamenii au văzut cu ochii lor apa curgînd și recoltile mari care s-au obținut prin irigația pămîntului. În iarna trecută și în primăvara aceasta s-a lucrat cu un elan și mai mare, terminîndu-se prima etapă a lucrărilor.

Iată și drumul apei: pătrunzînd din Dunăre pe canalul Carasu, apa, după ce trece prin mai multe stații de pompe și sifoane, ajunge pînă la baza teraselor, în apropierea Satului Nou. Aici a fost construită o stație puiloare cu două grupuri de pompe care trimi în fiecare oră, la o înălțime de 65 m., sute de metri cubi de apă. Dintr-un bazin care-și polotoleşte din luteală, apa își începe călătoria prin stepă. Să nu se creadă cîmva că are puțin de cădători, Canalul principal care o duce pentru a iriga terenurile gospodăriei colective din Satu Nou

Ce arată graficele

PILOESTI (coresp. „Științei”). — Graficele întrecerii, amenajate în toate secțiile rafinării nr. 1 Ploiești, înscrisu zi de zi noi succese în muncă. De la începutul anului și pînă în prezent petroliștii rafinării au livrat peste plan însemnate cantități de benzină de extracție, motorină de culoare și alte produse petroliere de calitate superioară.

Realizări deosebite au fost obținute și în ce privește reducerea prețului de cost al produselor. Din angajamentul anual de a obține economii peste plan la preț de cost de 6.000.000 lei, colectivul rafinării a realizat în cursul primului trimestru 3.044.000 lei.

Realizările metalurgicilor

TIMIȘOARA (coresp. „Științei”). — Angajamentul lău în cinstea glorioasei aniversări a partidului de către muncitorii și tehnicienii întreprinderii „Tehnometal” Timișoara este tradus în viață. De la începutul anului și pînă în prezent planul de producție a fost îndeplinit cu succes, productivitatea muncii a sporit cu 3,82 la sută, iar calitatea produselor s-a îmbunătățit.

La selectorul de semințe, tehnologia de fabricație a fost perfecționată. Astfel, s-au înfipt lăterali ai ventilatorului și s-a executat un dispozitiv de echilibrare statică, fapt ce a făcut posibilă eliminarea vibrațiilor ventilatorului; ca urmare, selectorul satisface acum mai bine exigențele beneficiarilor.

În întrecerea pentru îndeplinirea angajamentelor luate în ce privește îmbunătățirea calității mașinilor s-au evidențiat inginerul Petru Măgălineanu, lucrătorul Ion Müller, sudorul Aurel Chitescu și mulți alții.

MUNCILE AGRICOLE — ÎN CENTRUL ATENȚIEI!

Pe ogoarele gospodăriei colective

GIURGIU (coresp. „Științei”). — De cîteva zile, folosînd timpul prielnic, membrii gospodăriei agricole colective „Ștefan Gheorghiu” din comuna Putineiu, raionul Giurgiu, au început însămînțatul porumbului. Ajutați de mecanizatorii din brigada IV-a condusă de Ion Sandu, de la S.M.T. Drăgănești Vlașca, colectivisții au însămînțat pînă acum 950 ha.

Printre porumb, membrii gospodăriei colective din Putineiu au însămînțat fasole pe o suprafață de 300 ha, și dovleac, tot pe 300 ha. Odată cu însămînțatul porumbului, colectivisții au început prășitul culturilor semănate în epoca I. În cîteva zile au fost prășite 160 ha. semănate cu floarea-soarelui și sfeclă de zahăr.

Pentru recolte bogate

În aceste zile întrecerea socialistă organizată între brigăzile gospodăriei colective din Ișbicieni, regiunea Oltena, a luat un mare avînt. Colectiviștii vor ca în cinstea aniversării a 40 de ani de la înființarea partidului să execute la timp toate lucrările agricole. Porumbul a fost semănat numai în 2-3 zile. La floarea-soarelui și sfecla de zahăr s-au început lucrările de întreținere; pînă acum au și fost prășite 170 hectare.

LINCA CHELU LUNGU TOMA colectivisți

La întreținerea pășunilor

Sute de tineri din regiunea Suceava fac în aceste zile diferite lucrări pentru întreținerea și mărirea productivității pășunilor din munții Dornei, ca și a celor din luncile Moldovei și Siretului. În primăvara aceasta pe pășunile din regiune au fost executate lucrări de curățire și distrugere a mușuroaielor pe o suprafață de 22.000 hectare, iar mai mult de 10.000 hectare au fost grăpate. Au fost de asemenea împrășiite însemnate cantități de îngrășăminte naturale.

La Obciora Cîmpulungului, Albești și Lunca, din raionul Botoșani, Cordăreni, raionul Dorohoi, și în alte părți ale regiunii Suceava s-a organizat 33 de pășuni model pe care se aplică toate măsurile pentru întreținerea, îmbunătățirea și folosirea lor rațională în vederea măririi producției de masă verde.

Zoresc semănatul porumbului

În raionul Fetești, regiunea București, semănatul porumbului se apropie de sfîrșit. Pînă la 17 aprilie gospodăriile colective, ajutate de mecanizatorii de la S.M.T.-uri, au semănat cu porumb boabe și porumb siloz peste 25.850 ha. din cele 27.300 ha. ce se vor cultiva cu această plantă.

Sînt fruntași colectivisții din comunele Luciu, Giurgeni, Gura Ialomiței, Oltna și alții.

CONSTANTIN BANCU instructor de partid

CONSTANȚA (coresp. „Științei”) Cu ajutorul dat de mecanizatorii din brigăzile a 5-a și a 6-a de la S.M.T. Castel, colectivisții din comuna M. Kogălniceanu, raionul Medgidia, au terminat în seara zilei de 14 aprilie însămînțatul porumbului. Gospodăria de aici a însămînțat în primăvara aceasta 1.080 ha. cu porumb boabe în culturi intercalate cu fasole și dovleci și 250 ha. cu porumb siloz. Pe întregă suprafață cultivată, gospodăria a însămînțat numai porumb dublu hibrid de mare productivitate. Tractorisții din brigăzile conduse de Vlăduț Gheorghe și Nuredin Anis au executat lucrări de cea mai bună calitate.

Au pierdut zile prețioase

ORADEA (coresp. „Științei”). — În ultima vreme, în regiunea Crișana timpul a fost frumos, devenind prielnic pentru semănatul porumbului. Profitînd de acest lucru muncitorii din multe gospodării de stat din regiune au început semănatul. La G.A.S. Știința s-au însămînțat pînă la data de 15 aprilie peste 200 ha. porumb, la G.A.S. Salonta aproape jumătate din suprafața ce va fi cultivată cu porumb boabe și 35 la sută din cea cu porumb pentru siloz etc.

Dar alături de aceste gospodării fruntașe sînt și cele ca Barmod, Mărgărita, Săcueni, în care semănatul porumbului nici măcar n-a început sau, dacă a început, se desfășoară greoi. Gospodăriile de stat Cighid și Avram Iancu au terenurile învecinate. Cu toate acestea, în timp ce la prima gospodărie s-a însămînțat de-acum 20 la sută din suprafața ce va fi cultivată cu porumb, la a doua gospodărie semănatul acestei plante nici n-a început.



La G.A.S. Buftoa, regiunea București, s-a semănat pînă acum cu porumb 65 la sută din suprafața planificată. În fotografie: inginerul șef al gospodăriei, Alinașo Blacovanu, tractoristul Ion Ionă și muncitorul Dumitru Alupocă controlează semințele de porumb înainte de începerea semănatului pe o nouă țară. (Foto: M. Andreescu)

M. ROTARU coresp. „Științei”

RAID ANCHETA OTELĂRIILOR — MAI MULT FIER VECHI

Anul acesta, oțelarii patriei trebuie să producă 2.100.000 tone oțel — adică cu peste 300.000 tone mai mult decât anul trecut. Siderurgiștii desfășoară larg întrecerea socialistă în cinstea aniversării a 40 de ani de la înființarea partidului, hotărâți să-și îndeplinească cu cinste angajamentele luate. De la Hunedoara și Reșița, Oțelul Roșu și Cimpia Turzii ne sosesc vești despre succesele oțelărilor. Cuvântul lor devine fapt.

Pentru a se obține o producție sporită de metal este necesar ca oțelarii să fie bine aprovizionați cu materiale — în special cu fier vechi. Aceasta presupune o organizare din ce în ce mai bună a colectării și transportului metalelor vechi la oțelării.

Redacția ziarului nostru a organizat cu ajutorul corespondenților voluntari un raid-anchetă privind acțiunea de colectare a fierului vechi. Iată ce s-a constatat:

Sprrijinim lupta pentru mai mult metal

Știm cu toții că a avea o producție mai mare de oțel înseamnă pentru patrie mai multă putere, bogăție. La Hunedoara și Reșița, la Oțelul Roșu și Cimpia Turzii, în toate centralele siderurgice oțelarii se străduiesc să sporească necontenit producția de metal. Ei și-au luat, în întrecerea socialistă în cinstea aniversării a 40 de ani de la înființarea partidului, importante angajamente.

Nol, muncitorii, tehnicienii și inginerii de la Altelele, Depoul, Revizia de vagoane și celelalte unități C.F.R. din orașul Simeria, luând cunoștință de chemarea oțelărilor, ne-am străduit să trimitem acestora cantități mai mari de fier vechi, să cotrim acest lucru ca o datorie a noastră. În primul rând, am dat un sprrijin sursinut conducătorilor administrativi pentru a efectua casarea vagoanelor, mașinilor, utilajelor etc. care nu mai corespund producției. Numai în ultimele trei luni s-au casat 75 vagoane, 3 locomotive și diferite alte ma-

șini uzate. Am trecut apoi la dezembrarea lor și trimiterile fierului vechi la oțelării din țară.

În munca noastră întimplăm însă uneori și greutăți. Noi nu putem avea continuitate în efectuarea unor lucrări de dezembrare a vagoanelor casate, lipsindu-ne adeseori oxigenul, carburul etc. Și acum am putea trece la dezembrarea unor oșli de cale ferată care nu mai pot fi folosite, dar din cauza lipsei de oxigen nu putem face acest lucru. Anul trecut s-a construit un gard nou, în locul fostului gard de șine de cale ferată. Am vrea ca gardul vechi să-l demontăm, să-l trimitem oțelărilor. Nu reușim însă, pentru că întreprinderea de colectare a metalelor din regiunea noastră nu ne trimite o macara pe care am solicitat-o de timp îndelungat.

Considerăm că este necesar ca și conducerea ministerului nostru să analizeze posibilitățile existente și să ne sprrijine în acțiunea

Noi, coeierștii din Simeria, ne angajăm ca în viitor să sprrijinim și mai mult întrecerea oțelărilor, trimițându-le cantități sporite de fier vechi.

Ioan Sauer, cazangiu; Alexandru Nasz, fierar; Grigore Nistor, inginer; complexul C.F.R. Simeria

Tilcul unor „rezerve“

I.C.M.-Brașov a reușit să-și depășească planul de fier vechi pe luna martie, trimițând oțelărilor hunedoreni și reșițeni mai mult de 800 tone peste plan. Dar, chiar acolo unde planurile de livrare a fierului vechi au fost depășite, cum este cazul celor două mari uzine — cea de tractoare și cea de autocamioane — mai sînt mari rezerve.

Prin curtea uzinei „Steagul Roșu“ stau aruncate circa 40 tone fier vechi provenit din demolări de construcții. Nimeni nu-l adună, nimeni nu se sesizează, deși tovarășii din conducerea uzinei au trecut de nenumerate ori pe lângă el.

La serviciul depozit al uzinei, tov. Nicolae Șorban, care se ocupă cu evidența colectării și livrării fierului vechi, n-a știut că alie 10 tone de fier vechi în utilaj casat așteaptă de mai mult de o lună de zile ca să fie transportat spre oțelării (baza suszine) ca ore o evidență la zi. Cînd noi i-am amintit de acest fapt, dînsul a arătat că „probabil“ stau din cauză că nu sînt echipe de transport. Realitatea pare să fie însă alta. Serviciul depozit își asigură în fiecare trimestru un stoc de rezervă, ceea

ce permite depășirea planului cu cîteva procente pentru a se încasa primele respective.

Fier vechi sub forma unor utilaje neolosite de ani și ani găsești și la uzinele de tractoare. Dai o raită prin curtea uzinei și vezi că pretutindeni zac diferite piese, dispozitive, mașini descompletate. În fundul curții uzinei stă din anul 1954 un ridicător cu cupă nefolosit, mîncat de rugină; rame, dispozitive etc. stau fără vreo folosință în spatele turnătoriei și în alte părți. De ce conducerea uzinei nu stabilește ce e bun și ce nu, de ce nu găsește o întrebătoare tonelor de metal neolosite?

Și la unitatea „Brigadierul“ din comuna Tîrlungeni a întreprinderii industriale din orașul Săcelea poți găsi utilaje neolosite. Deși întreprinderea a primit dispoziții de la Sfatul popular regional Brașov să treacă la casarea lor, acest lucru nu s-a rezolvat încă pînă acum.

(De la corespondenții voluntari Alexandru Roșca, tehnician de la Uzinele de tractoare, Ioan Teacă și Adina Velea de la uzinele „Steagul Roșu“).



O scenă din spectacolul „Puterea întunericiiului“

INFORMAȚII DE PARTID

LA FAȚA LOCULUI

BACĂU (coresp. „Știința“). — Biroul Comitetului regional de partid Bacău a format un colectiv care a studiat temeinic mersul producției și activitatea organizației de partid de la Trutul de extracție Moinești. La acest trut, în anul trecut și în primele luni ale anului în curs s-au manifestat unele lipsuri în ceea ce privește organizarea producției. Biroul Comitetului regional de partid Bacău a ținut o ședință la Moinești unde a analizat temeinic, pe baza studiului făcut, cauzele rămîinerii în urmă. La ședință au luat parte și numeroși muncitori și tehnicieni. S-au recomandat măsuri în vederea unei mai bune organizări a muncii în schelele petroliere de extracție, în vederea îmbunătățirii substanțiale a muncii politice.

MUNCA ORGANELOR DE PARTID PENTRU REZOLVAREA SCRISORILOR

BAIA MARE (coresp. „Știința“). — Recent a avut loc la Baia Mare plenara Comitetului regional de partid Maramureș. Plenara a ascultat o informare cu privire la munca organelor de partid pentru rezolvarea scrisorilor, sesizărilor și propunerilor oamenilor muncii. Plenara a adoptat măsuri concrete care vor duce la îmbunătățirea muncii în acest domeniu de activitate.

Pregătiri pentru marea sărbătoare

Cele aproape 2000 de formații artistice de amatori ale sindicatelor, caselor raionale de cultură și căminelor culturale din regiunea Suceava pregătesc în aceste zile programe speciale închinete aniversării a 40 de ani de la înființarea partidului. Formata de teatru a căminului cultural din comuna Dolhasca, laureată a celui de-al II-lea Festival biennial de teatru de amatori, de exemplu, pregătește piesa „Oameni care tac“ de Al. Voltin. (Agerpres)

Premierele cinematografice ale săptămînii

Săptămîna aceasta, pe ecranul Capitalei rulează două excelente comedii sovietice, intrate în fondul pur al cinematografului, „Toată lumea ride, cîntă și dansează“ și „Volga-Volga“.

De asemenea, pe ecranul unor cinematografe va rula în premieră coproducția sovieto-română „Fotografia pierdută“.

L. TOLSTOI: „Puterea întunericiiului“ la Teatrul Muncitoresc C.F.R.

În dorința sa de a-și orienta rectoratul spre profilul unui teatru popular, Teatrul C.F.R. Giulești a ales — și a fost bine inspirat — puternica dramă a lui Tolstoi, „Puterea întunericiiului“.

Cum o arată și titlul, piesa evocă imaginea unei lumi apăsate de obscurantism. Zăgrăvina, satul rus de după desființarea iobăgiei din 1861, Tolstoi pune la stîlpul infamiei întregul sistem de relații de exploatare capitalistă pînă truse în lumea satului. Zguduită de o răsturnare a acestui sistem de exploatare nu este însoțită și de afirmarea sau sugerarea unei noi societăți.

Tolstoi se înfățișează ca un om care a căutat mereu ieșirea la lumină, dar sînt strîluciri de „puterea întunericiiului“. Spectatorul contemporan va înțina acțiunii unei societăți putredă, înjositoare pentru om, și care strînge în jurul său toată lumea. În acest sens, în această piesă constă — cum spunea Lenin — „însemnătatea criticii tolstolene a statului, a bisericii și a proprietății private“.

În relevarea acestor sensuri conștiente de fapt și meritul interesantului spectacol al teatrului din Giulești. Am apreciat la înălțimea regizorului Mihail Dimiu în special siguranța cu care a condus spectacolul, transformat într-un aspru rechizițiu pronunțat de pe poziții contemporane. Regizorul a știut să descifreze ideile dramei, ferindu-se cu grijă de o prezentare naturalistă sau psihologizantă și reliefînd cu limpezime mobilurile sociale care alimentează drama acestor oameni. Amintim, de pildă, actul III în care simbolul „buneștiări“ este concretizat prin prudență ostentativă în scenă a unui cutăr enorm în care se înmagazinează averile aduse din oraș. De asemenea, în final, prin acuzarea directă a Matrișon și Anisiei — autotăiere morale ale decăderii lui

PE SCENELE TEATRELOR

lata, aduce în spectacol o notă luminoasă și totodată o critică convingătoare la adresa celor care posedă „puterea întunericiiului“. Se remarcă, de asemenea, Noli Ș. Nicolae, care s-a străduit, cu bune rezultate, să evite nota de bestialitate instinctivă a Matrișon, dezvoltîndu-i cu precădere pofta de înăvujire, N. N. Matei, foarte convingător în interpretarea fîrească a argatului Mitrici, și Ernest Matil (Pitri) creionînd un adevărat portret tragic al acestui carar mîncat de boală. Interpretîndu-l pe Nichita, Colan Rău și-a dovedit încă o dată capacitatea binecunoscută de a confiri eroilor autentici. El a știut să redea veridic psihologia țărănească, trăsăturile contradictorii, iar apoi zbuciumul sincer al personajului. În special în ultimele două acte, actorul a trăit cu adevărat drama acestui fiicău de la țară, victimă a atarelor banilor și a unor pasiuni pe care, nevolnic, nu le poate stăvilii și nici refuza; în primele acte el a preferat însă să se arate simpatice cu orice pret, provocînd uneori în mod nepotrivit risul spectatorilor. Din păcate Dedy Calan nu a reușit să transmită convingător zbuciumul Anisiei, ale cărei frîntîmînturi au fost traduse printr-un joc de suprată.

Și dacă Eugenia Bădulescu (Matrișon) a făcut eforturi lăudabile să se apropie de un personaj care temporarmente nu i se potrivea, Corina Constantinescu (Anișina) a fost prea iscusită și prea puțin naiva fată de la țară.

Decorurile Sandei Mateescu sînt corecte, deși în primele acte redau mai puțin atmosfera apăsătoare a dramei; în schimb în ultimul act scenografia corespunde perfect perspectivei sugerate de regia spectacolului.

„Puterea întunericiiului“ este un spectacol de înaltă artă la Teatrul C.F.R. Giulești prin viziunea sa contemporană; iar promisiunile debut bucureștean al lui Mihail Dimiu ne îndreptățește să așteptăm și alte năladose realizări ale sale.

E. RIMAN

De ce atîta tărăgănare?

Cu ocazia raidului întreprins în cîteva întreprinderi din regiunea Banat s-a constatat existența unor mari cantități de fier vechi, provenite din diferitele utilaje învechite, demodate, care nu mai pot fi utilizate, dar care nu sînt preluate I.C.M. din cauză că formele de casare se tărăgănează la nesfîrșit.

Un caz tipic am înținat la fabrica de zahăr Timișoara. Aci zac de ani de zile circa 200 tone de fier vechi provenit din casarea unor utilaje învechite, degradate. Este vorba de niște grătare și alte utilaje care erau necesare pe timpul cînd se foloseau drept combustibil cărbunii. În decembrie 1959 s-au trimis formele tuturor, Ministerul Industriei Alimentare, formele necesare pentru casare. Răspunsul a uitat să mai vină. În octombrie 1960, cu ocazia vizitei fabricii de către reprezentanții ministerului tutelar, s-a dispus încheierea formelor de casare. În decembrie 1960 s-a trimis din partea fabricii un nou dosar cu formele pentru a justifica necesitatea casării fostelor utilaje. Dar răspunsul nici de data aceasta nu a venit.

Tot aci se mai află și un fost compresor cu piston pentru vid și bioxid de carbon scos din uz încă în anul 1943. Acum un an s-au trimis formele respective de casare la București. În septembrie aceste forme au făcut cale înapoi la Timișoara. Se cereau noi calcule economice. În decembrie 1960 de la minister s-au re-

turnat din nou formele pe motiv că fiecare pagină de calcul trebuie să fie semnată de directorul fabricii. Și această cerere a fost împlinită încă de la 25 decembrie. De atunci compresorul ruginesc în continuare, iar formele pentru predarea lui către I.C.M. s-au împotmolit la București.

O situație similară am găsit și la Uzinele Mecanice Timișoara. Aci o ramificație de linie de gară, veche de peste 20 de ani, cu șine nit din casarea unor utilaje C.F.R. tip vechi, care nu mai pot fi utilizate, stă și ruginesc. O parte din aceste șine, circa 60 tone, sînt demontate de mult timp pentru a fi expediate la I.C.M. Dar conducerea întreprinderii a tărăgănat întocmirea formelor de casare. În curtea uzinei mai există circa 100 tone fierbeton rezultat din dărîmarea unei hale vechi. Dar nimeni nu se ocupă de trimiterea acestui metal spre oțelării.

În sfîrșit, în procesul verbal nr. 3828 încheiat la 10 februarie a.c. între delegații Ministerului Industriei Grele și inginer Ion Pitic, I. Girbea și I. Heinrich din partea Uzinelor Mecanice Timișoara, s-a decis ca pînă la 15 martie a.c. fierul vechi să fie predat I.C.M. Din păcate și în prezent el continuă să ruginescă în curtea uzinei.

(Pe baza scrisorilor trimise de corespondenții voluntari Elena Căpruciu, inginer Ion Chiseric și Nicolae Iordache).

Din 10 TONE de fier vechi cu adausul respectiv de fontă albă se obțin 20 tone oțel

Din acest oțel se pot produce:

- 65 semănători
- 37 pluguri de tractoare
- 360 aragaze
- 800 biciclete
- 23000 sape

CORRESPONDENȚII VOLUNTARI ne informează:

• Brigada condusă de comunistul Gheorghe Hupid, din secția de întreținere a fabricii „Partizanul“ din Bacău, este frunțasă nu numai în producție, ci și în acțiunea de colectare a fierului vechi. Membrii brigăzii au adunat și predat, de la începutul anului și pînă acum, 7 tone de fier vechi și 8 tone de fontă veche. Ei s-au angajat ca în trimestrul al II-lea al acestui an să dubleze aceste cantități. (De la Jean Olaru, fochist).

• La uzinele „Victoria“ Calan, cîmpănat anul acesta ampioare. Brigăzile de muncă patriotice s-au angajat să colecteze, în primele trei luni ale acestui an, 250 tone fier vechi și 200 tone fontă

veche. Aceste angajamente au fost cu mult depășite: s-au strîns peste 1.000 tone fier și fontă veche. În fruntea acestei acțiuni se află secțiile furnale, turnătoriei și transportului. (De la Iosif Crașna, maistru).

• În trimestrul I al anului acesta, colectivul Șantierului naval din Galați a adunat și trimis oțelărilor 822 tone fier vechi. Printre brigăzile de muncă patriotică frunțase se numără cele conduse de Gheorghe Pușcașu, Dumitru Gheorghiu și alții. (De la Manolache Sterea, electrician).

• Colectivul S.M.T. Remus Opreanu din raionul Medgidia a colectat în ultimele două luni 96 tone fier vechi pe care l-a predat centrului I.C.M. din Medgidia. S-au evidențiat membrii de partid Ștefan Ferăche, Gheorghe Răducanu, Ion Moscu și alții. (De la Ștefan Iftim, funcționar).

• Prin curtea și prin diferitele secții ale întreprinderii de prefabricate de beton din Roman există destul fier vechi. De la începutul anului și pînă acum s-a lăsat în cadrul serviciului de aprovizionare al întreprinderii au strîns și predat I.C.M. aproape 30 tone. Prea puțin însă față de cantitățile existente. Antrenarea colectivului la această importantă acțiune patriotică figurează în planul de muncă al comitetului sindicatului. Dar nu s-a făcut pînă acum mai nimic pentru îndeplinirea acestui obiectiv. (De la Ioan Encescu, strungar).

• În raionul Sighet, regiunea Maramureș, s-au colectat în luna martie 78 tone fier vechi. Din această cantitate 46 tone au fost adunate în orașul Sighet. (De la Andrei Nășul, secretarul Sfatului popular orășenesc Sighet).



Brigada de muncă patriotică nr. 1 de la întreprinderea de prefabricate metalice — Ploiești este frunțasă pe oraș. Anul acesta brigada a efectuat aproape 1.000 ore muncă patriotică, a colectat 30.000 kg. fier vechi.

În fotografie: O parte din membrii brigăzii (de la stînga la dreapta) — Toma Vlad, Iacătus, Ștefan Lihor, Iacătus, Nicolae Militaru, sudor, Eugen Filipescu, tehnician, Ion Marin, Iacătus, Ștefan Saiu, Iacătus, Gheorghe Dima, maistru, Tudor Savu, Iacătus și Constantin Cărbuneanu, Iacătus.

CONCLUZII

Din raidul făcut, ce și din unele scrisori posibile la redacție, apare cu claritate faptul că sînt încă posibilități însemnate ca ritmul de colectare a fierului vechi să fie intensificat. În legătură cu aceasta se ridică câteva probleme.

Din multe locuri ni se semnalează că există numeroase obiecte soase din uz, dar formele legate de trecerea obiectelor respective la fier vechi se întocmesc cu foarte mare întîrziere. Corespondenții voluntari arată că mai sînt greuții și în ce privește dezembrarea și transportul fierului vechi. Organele locale au datoria să dea o mai mare atenție rezolvării acestor probleme.

De regulă, planul întreprinderii de colectare a metalelor se îndeplinește. Dar cîteodată se creează goluri în aprovizionarea zilnică cu fier vechi a oțelărilor. Planul întreprinderii de colectare a metalelor trebuie să răspundă în mai mare măsură nevoilor și posibilităților reale.

I.C.M. trebuie să înțeleagă că rolul ei al unităților din subordine nu este numai acela de a contabiliza și a ține evidența rezervelor existente și de a raporta cum îndeplinește sarcinile de plan. Ea trebuie să aibă un rol mai activ în rezolvarea problemelor ce se ridică pe parcurs în acțiunea de colectare a fierului vechi.

Este de datoria organelor și organizațiilor de partid să îndrume staturile populare, cooperarea, conducerea întreprinderilor, precum și organizațiile U.T.M. în realizarea sarcinilor ce le revin în legătură cu stringerea fierului vechi.

Trimînd mai mult fier vechi oțelărilor, îi vom sprrijini în lupta pentru a da patriei mai mult metal.

Cinema Televiziune Radio

GARIBALDI: Patria (9,45; 12, 14,15; 16,30; 19, 21,30), București (10; 12,15; 14,30; 16,45; 19, 21,30), Cluj (10; 12; 14,30; 16,45; 19; 21,15), 23 August (9,45; 12; 14,15; 16,30; 18,45; 21), DRUMUL SPRE INALTA SOCIETATE: Republica (9; 11,30; 14; 16,45; 19,15; 21,45), Elena Pavel (9; 11,30; 14; 16,30; 19; 21,30; 20,30 — grădina), Vasile Roșiu (9,30; 11,45; 14,05; 16,30; 19; 21,30; 20 — grădina), Al. Sahis (9; 11,30; 14; 16,30; 19; 21,30; grădina — 19,30; 22), Mosilor (15,30; 18; 20,30; grădina — 20), Grădina „Dinamo“ (orele 20), PAS CU PAS, în completare „SĂRBĂTOAREA CUBEI REVOLUȚIONARE“, Magheru (10; 12; 15; 17; 19; 21), PAS CU PAS, în completare „MINDRU FIU AL AFRICII“, Victoria (10,30; 12,30; 14,30; 16,30; 18,30; 20,30), PAS CU PAS: Libertății (10; 12; 16,30; 18,30; 20,30), DOUA ETAJE DE FERICIRE, în completare „MINDRU FIU AL AFRICII“, V. Alexandru (10; 12,15; 14,30; 16,45; 19; 21,15), DOUA ETAJE DE FERICIRE: Fiecare (15; 17; 19; 21), DOUA ETAJE DE FERICIRE, în completare „SĂRBĂTOAREA CUBEI REVOLUȚIONARE“, Arta (15; 17; 19; 21; grădina — 20,30), TOATA LUMEA RIDE, CINTĂ ȘI DANSEAZĂ: I. C. Frimu (10; 12,15; 14,30; 16,45; 19; 21,15), SOCCETELI CREȘTE: Lumina (10,15 — 14 în continuare; 15,45; 18,15; 20,30), Infirmitate între popoare (16; 18; 20), Miorița (16,30; 18,45; 21), ODATA ÎN VIAȚĂ: Miorița (10; 12; 14), MINDRIE: Central (10; 12; 16,45; 19; 21), Unirea (16; 18,15; 20,30), Volga (15; 17; 19; 21), B. Delavrancea (16; 18; 20), STELE ÎN PLINA ZI: M. Gorki (10; 12,15; 14,30; 16,45; 19; 21,15), Grivița (10,30; 12,30; 15; 17; 19; 21), AMINTIRI DESPRE LENIN — ȘTIINȚA ÎN SLUJBA POPORULUI — FOMERIA NR. 2 — PIANUL — FOTBAL — PE GLOB — BALADA KROMO: Timpușor Noi (10 — 21 în continuare), FOTOGRAFIA PIERDUTĂ: 13 Septembrie (10 — 15 în continuare); 14; 15,15; 20,30), Al. Popov (10

— 21 în continuare), POVEȘTE NORDICĂ: Timorului (16,15; 18,15; 20,30), POVEȘTE NORDICĂ în completare „SĂRBĂTOAREA CUBEI REVOLUȚIONARE“, C. Cosbuc (15; 17; 19; 20,30; grădina — 19,30), RĂZBOIUL VESEL: 8 Martie (11; 15; 17; 19; 21), Donca Simo (15; 17; 19; 21), CONFIDENTUL DOAMNELOR: Cultural (16; 18,15; 20), PRIMUL AN, în completare „SĂRBĂTOAREA CUBEI REVOLUȚIONARE“, C. T. David (15,30; 18; 20,30), MAMA INDIA: T. Vladimiroscu (15,30; 18; 20,30), HANUL DIN SPESART: Munca (15; 17; 19; 21), PINE SI TRANDAFIRI: Popular (16; 18,15; 20,30), ARTICOLUL 420: 16 Februarie (15; 18; 21), VACA SI PRIZONIERUL: M. Eminescu (16; 18,15; 20,30), CENEFRATIA SALVATA: The Pintilie (18; 18,15; 20,30), VIRAJ ÎN NOAPTE: 8 Mai (15; 17; 19; 21), C. Bacovia (18; 18; 20), TAINA CETĂȚII: Floarea (19), N. Bălcescu (15; 17; 19; 21), 30 Decembrie (10; 18,15; 20,30), CONGO ÎN LUPTĂ ȘI RĂTUINEA IMPOTRIVA DEMENTEI: N. Bălcescu (10; 12), NU VREAU SĂ MA ÎNSOR: Drumul serii (15; 17; 19; 21), Aurel Vîlcu (15; 17; 19; 21), UN CICLU DE FILME ROMNEȘTI: Olga Bancic (15,30; 18; 20,30), CONTINENTUL PIERDUT (cine-mascop): grădina Progresul (19,45), MEDICUL SI VRACIUL: 1 Mai (10; 12; 16,30; 18,30; 20,30).

TELEVIZIUNE: orele 19,00 — Informație după amiază, 19,05 — Emisiune pentru copii: „Necazurile arăbăști cu carul 1848“, Film pentru copii „Lepușari“ primit din partea studioului de televiziune din Berlin — R.D. Germană, 19,20 — Emisiune de știință și tehnică, 19,30 — Recitalul sopranei Vera Firsova — U.R.S.S. 19,45 — Jurnalul televiziunii, 20,05 — Filmul artistic românesc „Vădulele Dunării“, 21,05 — Artiste amatori în studio: Cîntă corul uzinelor metalurgice „Vasile Roșiu“, În încheiere: ultimele știri.

Lucrări de literatură compozitori romini: orele 8,50 — 10 „Cel mai bun din zece“ (concert al întinerii) — orele 9,30 — 10 „Dicționar muzical“ — orele 10,30 — 11 „Muzică usuară“ — orele 12,00 — 13 „Fragments din opere“ — orele 13,00 — 14 „Emisi studio Cluj“ — orele 14,00 — 15 „Muzică simfonice“ — orele 15,00 — 16 „Program interpretat de Filarmica din Tg. Mureș“ — orele 15,50 — 17 „Tribuna radio“ — orele 16,45 — 18 „Melodii populare românești“ — orele 17,00 — 18 „Tinerii solisti la microfon“ — orele 17,30 — 19 „Formații românești de muzică usuară“ — orele 18,00 — 19 „Cîntă orchestra de muzică populară a gospodăriei agricole colective „Cîntă Rostu“ din Bolșevismul din Deal, regiunea București“ — orele 18,50 — 19 „Limba noastră“ — orele 19,30 — 20 „Retransmisiile de Opera de Stat din Timișoara: „Pescarii de perle“ de Bizet — orele 19,30 — 21 „Concert de estradă“ — orele 20,30 — 22 „Forum simfonice“ (O vînt de erou“ de R. Strauss — orele 22,30 — 10 Concert de muzică usuară — orele 23,15 — 1. 22 grade.

TELEVIZIUNE: orele 19,00 — Informație după amiază, 19,05 — Emisiune pentru copii: „Necazurile arăbăști cu carul 1848“, Film pentru copii „Lepușari“ primit din partea studioului de televiziune din Berlin — R.D. Germană, 19,20 — Emisiune de știință și tehnică, 19,30 — Recitalul sopranei Vera Firsova — U.R.S.S. 19,45 — Jurnalul televiziunii, 20,05 — Filmul artistic românesc „Vădulele Dunării“, 21,05 — Artiste amatori în studio: Cîntă corul uzinelor metalurgice „Vasile Roșiu“, În încheiere: ultimele știri.

Cum va fi vremea?

Tempul probabil pentru zilele de 19, 20 și 21 aprilie: Vremea se răcește ușor. Cerul va fi schimbător, temporar noros. Vor cădea ploi sub formă de averse însoțite de descărcări electrice. Vîntul va sufla potrivit cu intensificării zădă. Temperatura, în scădere ușoară: minimele vor fi cuprinse între plus 2 și 12 grade, iar maximele între plus 12 și 22 grade.

PENTRU CEI MICI



Intimpările lui Ionica, eroul îndrăgit din cartea „Amaluzii din copilărie” de Ion Creangă, au cucerit atenția micilor cititori.

Sunt vreo douăzeci. Stau cuminiți pe scaunele lor. Toți cum de aceeași înălțime. N-au mai mult de cinci, șase sau, cu multă înghăduință, șapte ani. Bibliotecara povestește. Se termină un basm. Pusți vor un altul și bibliotecara povestește iar. Ne aflăm la filiala pentru copii a Bibliotecii Centrale de Stat din Capitală.

Gospodăria colectivă „Prietenia romino-vietnameză”

Duminică, comuna Gîngiova din raionul Segarcea, regiunea Oltenia, a îmbrăcat haină de sărbătoare. S-au adunat aici mai mult de 2.000 de colectivități din comună și din împrejurimi pentru a lua parte la adunarea consacrată prieteniei frățesti dintre poporul român și poporul vietnamez.

ȘTIRI SPORTIVE

Campionatul republican de rugbi a continuat duminică cu disputarea a patru întâlniri. Capul de aiș al etapei a fost definit de meciul dintre echipele frunțate C.C.A. și Dinamo. În mare vervă de joc formația C.C.A. a obținut victoria cu un scor categoric 22-3.

TELEGRAMS EXTERNE

Miting la Atena în sprijinul prieteniei și colaborării între popoarele balcanice

ATENA 17 (Agerpres). — TASS transmite: La Atena își continuă lucrările Consfățirea reprezentanților comitetelor pentru colaborarea balcanică. La 16 aprilie, din inițiativa Comitetului grec, a avut loc un miting al cercurilor largi ale opiniei publice pentru sprijinul prieteniei și colaborării între popoarele balcanice și pentru transformarea Balcanilor într-o zonă a păcii.

Semnarea planului de colaborare culturală pe anii 1961-1962 între R. P. Romîni și R. P. Albania

TIRANA 17 (Agerpres). — La Tirana s-a semnat planul de colaborare culturală între Republica Populară Romîni și Republica Populară Albania pe anii 1961-1962. Planul prevede vizite reciproce de oameni de știință, cultură, artă precum și alte schimburi în domeniul științei, învățămîntului, culturii și artei.

Puterile occidentale caută să permanentizeze dominația monopolurilor asupra Congoului

NEW YORK 16 (Agerpres). — La 15 aprilie, plenara Adunării Generale a O.N.U. a încheiat discuția cu privire la situația din Congo. Delegații țărilor socialiste, precum și ai multor țări din Africa și Asia, au vorbit despre tragedia care s-a dezvoltat în Congo. Ei au cerut evacuarea imediată de pe teritoriul Congoului a personalului militar și paramilitar belgian, curmarea în cerclelor de a dezembra țara și convocarea imediată a parlamentului. În timpul discuțiilor a devenit și mai clar pentru toți chipul hidos al lui Hammarskjöld — complice la asasinarea lui Lumumba.

R.P.D. Coreeană nu va recunoaște nici o rezoluție adoptată de O.N.U. fără consimțământul guvernului său

PHENIAN 17 (Agerpres). — Guvernul R.P.D. Coreene intenționează să trimită un reprezentant la sesiunea Adunării Generale a O.N.U. pentru a participa la discutarea problemei coreene, se spune în declarația Ministerului Afacerilor Externe al R.P.D. Coreene.

Meciul de șah Tal - Botvinnik

MOSCOVA 17 (Agerpres). — Meciul revanșă pentru titlul mondial de șah a continuat luni cu disputarea celui de-a 13-a partide. Avînd negrele, Tal a ales apărarea indiană veche, unul din sistemele sale preferate de joc. În prima fază a partidei, campionul mondial a reușit să obțină o poziție mai activă dar Botvinnik a dezechilibrat jocul critic și, regrupîndu-și piesele, a început manevre de atac. În finalul complicat de turnuri și piese usoare, el a reușit să creeze un pion teros, pe pericol.

În regiunea recent eliberată Xieng Kuang

De la trimisul nostru special în Laos

Înlocuim ca și francezii la timpul lor, că poporul nostru nu poate fi ingenhincuit. Îmi place la volan, dar așa îl fericiat dacă n-ar trebui să bat mereu drumurile spre front, ci să aveți de condus un camion încărcat cu sare, stoie, orez, pentru ca poporul să mîncească și să se îmbrace mai bine.



O demonstrație a peste 5.000 de oameni pe străzile orașului Sam Neua împotriva intervenției imperialiste în Laos.

CONGO: Haos economic în regiunile guvernate de marionete

LEOPOLDVILLE 17 (Agerpres). — În provinciile din Congo care se află sub controlul „guvernului” marionetă liard domnește haosul economic. După cuvîntul la o conferință de presă care a avut loc la Leopoldville, directorul Băncii Naționale, Adele, a recunoscut situația catastrofală în care se află economia provinciilor de sub dominația ciliilor Kasavubu-Ieo.

De la trimisul nostru special în Laos

Am sosit aici pentru că să-mi iau postul în primire — ne explică guvernatorul — în primele zile ale lunii ianuarie. Postul aparat al administrației provinciale parca s-a topit. Cel dinții și-au luat tălpășița și s-au dus să lucreze în altă parte. Am sosit aici pentru că să-mi iau postul în primire — ne explică guvernatorul — în primele zile ale lunii ianuarie. Postul aparat al administrației provinciale parca s-a topit. Cel dinții și-au luat tălpășița și s-au dus să lucreze în altă parte.

Oradea Noi locuințe date în folosință

Recent, la Oradea au fost terminate și date în folosință mai multe blocuri cuprinzînd aproape 90 apartamente. Constructorii orădeni se străduiesc să ridice apartamente frumoase, confortabile și la un preț de cost redus. În primul trimestru din acest an ei au dat în folosință 110 apartamente care, potrivit planului, urmează să fie terminate în trimestrul II. În același timp economiile realizate pe o parte din suprafața de 254.000 lei.

INFORMAȚII

- În ciclul simfonilor lui Beethoven, prezentele de orchestra simfonică a Filarmonicii de Stat „George Enescu”, sub conducerea artistului popularului George Georgescu, duminică dimineața în sala Palatului R.P. Romine a avut loc un concert în cadrul căruia s-au executat simfonia a II-a și simfonia a V-a.

Să legăm strîns de viață propaganda prin lecții și conferințe

atribuirea muncii în G. A. C.", „Sporierea interesării colectivității în creșterea producției agricole vegetale și animale”, „Creșterea vacilor, izvor de venituri pentru colectivități” s.a. Este interesantă conferința în legătură cu dezvoltarea sectorului zootehnic, în care este redată experiența unor fruntași ca Acochiei Constantin și sint indicate măsurile ce trebuie luate pentru dezvoltarea bazei furajare tinînd seama de condițiile din regiunea Suceava. Considerăm că există o legătură directă între înțelegerea mai bună de către colectivități a importanței sectorului zootehnic și faptul că în raionul Rădăuți, spre exemplu, veniturile obținute de unele gospodării colective prin creșterea animalelor reprezintă mai mult de 40 la sută din totalul veniturilor.

Capitală. Tinărul violonist Ladislav Stibr, din R. S. Cehoslovacă, va fi solistul unor concerte la Galați, Craiova și Sibiu.

● Soprana Vera Firsova, artistă a poporului din R.S.F.S. Rusă, solistă a Teatrului Mare Academic de Stat din Moscova, va cânta duminică seara pe scena Teatrului de Operă și Balet al R. P. Romine în rolul titular al operii „Traviata”. ● Dirijorul Nicu Stănescu, artist emerit, a plecat în R. S. Cehoslovacă pentru a participa la spectacolele internaționale de estradă care vor avea loc în țara prietenă.

De la trimisul nostru special în Laos

Însoțitorul nostru, un tânăr ofițer din comandamentul trupelor Patet-Lao, s-a lănat de cuvînt și, în a cincea zi de ședere în Valea Uicloarelor, am putut porni la drum împreună cu alți corespondenți de presă, tînăr călătorii: regiunea recent eliberată Xieng Kuang. Rula — singura pe care se putea ajunge acolo — era destul de riscantă. Bunde de rebeli ascunde aici color, în desul pădurilor, comiteau tînărul la drumul mare. Iată de ce comandamentul Patet-Lao a organizat un adevărat convol militar pentru călătoria noastră, a ziaristilor.

ULTIMELE ȘTIRI * ULTIMELE ȘTIRI * ULTIMELE ȘTIRI * ULTIMELE ȘTIRI

DE PESTE HOTARE

Să se pună capăt agresivității împotriva Cubei libere!

Bande de mercenari imperialiști au debarcat pe insulă

Presă monopolurilor îndeamnă la noi fărâdelegi

HAVANA 17 (Agerpres). — În zorii zilei de 17 aprilie bandele contrarevoluționarelor cubani, pregătite și înarmate pe teritoriile Statei Unite și Guatemalei, au efectuat o debarcare pe teritoriul Cunei. După cum transmite agenția U.P.I., invazia s-a produs în câteva puncte de pe litoralul golfului din partea de sud a provinciei Matanzas. Concomitent — potrivit agenției ASSOCIATED PRESS — avioanele contrarevoluționarelor au lansat parașuți, au efectuat bombardamente și parașutări de material de război, iar nave militare bombardau din larg țărmul. Agenția FRANCE PRESSE transmite că elementele contrarevoluționare au stabilit un cap de pod în provincia Matanzas și încearcă să se reorganizeze pentru a tăia șoseaua care leagă Havana de regiunile din estul Cunei. În această regiune — potrivit agenției — au loc lupte violente ale unităților miliției populare împotriva bandelor contrarevoluționarelor.

genția arată că elementele rebele au reușit să debarce tancuri și camioane. După cum a transmis agenția U.P.I., guvernul cuban a anunțat că gările înarmate au respins la Geron spre larg vasul de debarcare al contrarevoluționarilor. Imediat după anunțarea invaziei, postul de radio Havana a transmis un ordin al comandamentului suprem al găzilor înarmate prin care se ordonă batalionelor găzilor înarmate să se alăture unităților din care fac parte. A fost, de asemenea, instituită „starea de alarmă generală”. Agențiile americane de presă anunță că în regiunile unde a avut loc invazia au sosit camioane încărcate cu membri ai miliției populare.

NEW YORK 17 (Agerpres). — TASS transmite: Sub titlul „Nu este oare acesta începutul sfârșitului lui Castro?”, ziarul „New York Herald Tribune” a publicat un articol semnat de Joseph Newman care se manifestă de mult ca exponent al contrarevoluționarilor. „New York Times” înserează o lungă corespondență din Miami semnată de Zsulc care descrie activitatea subversivă împotriva revoluției cubane, desfășurată de bandele contrarevoluționare de pe teritoriul S.U.A. Specialiștii politici și militari, precum și experții în activitatea clandestină, scrie Zsulc, țin seama de faptul că după cum cred ei, vor contribui la răsturnarea primului ministru Castro.

ANGOLA Revolte împotriva jugului colonialiștilor portughezi

LUANDA 17 (Agerpres). — În numeroase localități din Angola au izbucnit revolte împotriva dominației colonialiștilor portughezi. Agenția oficială de știri portugheză Luiliană a anunțat că în cursul luptelor au fost uciși 204 „teroriști”, cum îi denumesc colonialiștii pe participanții la mișcarea de eliberare națională, iar în rândurile trupelor de represivie s-au înregistrat de asemenea pierderi. Agenția France Presse, redând evenimentele din Angola, anunță că „s-a creat impresia că există un plan tactic datorită faptului că atacurile s-au produs simultan din trei puncte diferite”. S-au desfășurat lupte la Pango Aluquem, localitate situată la 180 de kilometri de Luanda, la Bembe, localitate din nordul Angolei, și în regiunea Aidea Vicoso. Lumea au izbucnit incidente în cartierul negrilor din capitala Angolei — Luanda.

participanților la mișcarea de eliberare națională. După cum anunță agenția France Presse, între Lisabona și Luanda s-a stabilit un acord de armisticiu, iar nave portugheze încărcate cu soldați și armament au fost trimise spre Angola. Din pricina situației, detașamentul Salazar a convocat consiliul său militar, hotărând crearea unor „batalioane speciale de poliție” care vor fi trimise în Angola. Împotriva luptătorilor pentru eliberarea Angolei de sub dominația colonialistă este folosită și aviația. În regiunea munților Cana, între San Salvador și Maçuela de Zombo, aviația portugheză a efectuat „o viguroasă operație de curățire”, aruncând la întâmplare bombe pentru a intimidă populația și ucigând numeroase persoane.

Impotriva invadatorilor care au pus piciorul pe pământul cuban, transmite agenția, au intrat în acțiune tancuri ale armatei cubane pentru a-i respinge pe invadatori în mare. Citind surse ale rebelilor, a-

genția arată că elementele rebele au reușit să debarce tancuri și camioane. După cum a transmis agenția U.P.I., guvernul cuban a anunțat că gările înarmate au respins la Geron spre larg vasul de debarcare al contrarevoluționarilor. Imediat după anunțarea invaziei, postul de radio Havana a transmis un ordin al comandamentului suprem al găzilor înarmate prin care se ordonă batalionelor găzilor înarmate să se alăture unităților din care fac parte. A fost, de asemenea, instituită „starea de alarmă generală”. Agențiile americane de presă anunță că în regiunile unde a avut loc invazia au sosit camioane încărcate cu membri ai miliției populare.

NEW YORK 17 (Agerpres). — TASS transmite: Sub titlul „Nu este oare acesta începutul sfârșitului lui Castro?”, ziarul „New York Herald Tribune” a publicat un articol semnat de Joseph Newman care se manifestă de mult ca exponent al contrarevoluționarilor. „New York Times” înserează o lungă corespondență din Miami semnată de Zsulc care descrie activitatea subversivă împotriva revoluției cubane, desfășurată de bandele contrarevoluționare de pe teritoriul S.U.A. Specialiștii politici și militari, precum și experții în activitatea clandestină, scrie Zsulc, țin seama de faptul că după cum cred ei, vor contribui la răsturnarea primului ministru Castro.

Coloniștii portughezi recurg la represivii sângeroase împotriva

J. Smathurst s-a înscris în P. C. din Marea Britanie

LONDRA 17 (Agerpres). — TASS transmite: John Smathurst, șef de secție în sindicatul electricienilor, secretar al Consiliului sindicatelor din Eccles (Lancashire), a demisionat din partidul laburist și s-a înscris în Partidul Comunist din Marea Britanie.

Luind cuvântul la 16 aprilie la o adunare la Eccles, Smathurst a declarat că a intrat în partidul comunist spre „a lupta, mai bine ca înainte, pentru politica și principiile pe care le-a apărât totdeauna”.

Locuitorii părăsesc orașul Vientiane

VIENTIANE 17 (Agerpres). — Zilnice sune de locuitorii părăsesc capitala Laosului, Vientiane, care se află în mîna rebelilor. Exodul a luat asemenea proporții încît clica rebelă Fumi Nosavan-Boun Oum a fost nevoită să emită un decret special potrivit căruia locuitorii li se interzice să părăsească orașul. Decretul se referă nu numai la oamenii simpli, ci și la membrii Consiliului regal, la deputați, la funcționari superiori.

Poporul cuban s-a ridicat în apărarea patriei

Declarația primului ministru Fidel Castro

HAVANA 17 (Agerpres). — Agenția U. P. I. transmite următoarea declarație făcută la postul de radio Havana de către Fidel Castro, primul ministru al Cunei: „Popor al Cunei! Forțele invadatoare ale mare și din aer cu ajutorul avioanelor și al navelor diferite puncte de pe teritoriul nostru național, la sud de provincia Las Villas. Glorioșii soldați ai armatei revoluționare au la miliția națională revoluționare luptă de acum împotriva dușmanului în toate punctele de debarcare. Ei luptă pentru a apăra sfînta noastră națiune și revoluția împotriva atacului mercenarilor, organizat de guvernul imperialist al Statelor Unite. Trupele noastre înainteză asupra dușmanului încredințate de victorie. Oamenii din Cuba se mobilizează îndeplinindu-și angajamentul de a apăra patria și de a menține producția.

au venit pentru a pune din nou mina pe umele poporului, pe minele poporului. Noi luptăm pentru a ne apăra umele, fabricile de zahăr, minele. Ei au venit pentru a răpi fiilor și fiicelor noastre scoliole pe care revoluția le-a deschis în toate regiunile. Apărăm scoliole copiilor și ale tărînimii. Ei au venit pentru a-i lipsi pe negrii de sentimentul demnității care le-a fost redat de revoluție. Luptăm pentru ca întregul popor să nu fie lipsit de sentimentul cel mai înalt, sentimentul demnității umane. Ei au venit pentru a-i lipsi pe muncitorii de muncă lor nouă. Luptăm pentru Cuba eliberată, pentru ca fiecare muncitor și muncitoare să aibă de lucru. Ei au venit pentru a distruge patria noastră. Ne apărăm patria. Cubani, înainte! Fiecare să-și ocupe postul de luptă și de muncă.

Acum, cînd cubanii luptă, exclamăm mai puternic și mai hotărît a oricînd: Trăiască Cuba liberă!”

Înainte, cubani! Să respingem cu fier și foc pe barbarii care nu ne respectă și care încearcă să ne întoarcă la robie. Ei au venit aici pentru a ne lua pământul, pe care revoluția l-a dat țărănilor și muncitorilor din cooperativă. Noi luptăm pentru a apăra pământul care aparține țărănilor și muncitorilor din cooperativă. Ei

Cubani, înainte! Revoluția este de neînving și dușmanii vor fi zdrobiți de ea și de poporul care o apără.

SCURTE ȘTIRI

MOSCOVA. Suvanna Fumma, primul ministru al guvernului Laosului, a făcut la 17 aprilie o vizită lui Leonid Brejnev, președintele Prezidiului Sovietului Suprem al U.R.S.S., și a avut cu el o convorbire prietenească.

MOSCOVA. În capitala U.R.S.S. s-a deschis expoziția de artă „Asia, Africa, America”, la care sînt reprezentate aproximativ 300 de lucrări executate în urma călătoriei făcute în 16 țări ale lumii de pictori, sculptori și graficieni din Moscova.

HOEDELA. Potrivit relațiilor corespondențului din Hoedeida al agenției France Presse, regele Yemenului, Ahmed, a convocat o ședință a Consiliului de Miniștri, prima după a tentativă la viața sa care a avut loc la sfîrșitul lunii trecute.

PRAGA. La invitația C.C. al P.C. din Cehoslovacia, a sosit la Praga o delegație a Partidului Comunist din Marea Britanie, condusă de John Gollan, secretar general al partidului.

DAMASC. În acest oras a avut loc inaugurarea oficială a Spitalului de boli de ochi înzestrat cu utilajele oferite de guvernul sovietic în 1958 guvernului R.A.U.

TOKIO. În capitala Japoniei s-a deschis cea de-a patra expoziție internațională, la care participă 26 de țări, printre care S.U.A., Germania occidentală, Franța, Cehoslovacia, Polonia, România, Ghana, precum și organizații comerciale și firme din Republica Democrată Germană, Anglia, Canada și alte țări.

În legătură cu acordurile comerciale încheiate anul acesta cu o serie de țări socialiste și cu perspectivele largirii comerțului Japoniei cu aceste țări, participarea lor la expoziție a trezit un deosebit interes în rândurile cercurilor de afaceri japoneze.

LONDRA. În capitala Angliei au fost date publicității rezultatele alegerilor pentru comitetele municipale din comitatele Angliei și Walesului, care s-au încheiat recent. Rezultatele alegerilor arată că pozițiile laburistilor au slăbit considerabil într-o serie de localități, iar controlul a trecut în multe comitete de la laburisti la conservatori. După cum se menționează la Londra, insuccesul Partidului laburist în alegerile municipale se explică, în primul rînd, prin refuzul alegătorilor de a sprijini politica scizionistă, antipopulară, a conducătorii de dreapta a Partidului laburist.

Adenauer cere sprijinul S. U. A. pentru politica de înarmare atomică a R. F. G.

WASHINGTON 17 (Agerpres). — În cadrul unui interviu prezentat de postul de radio și televiziune americane în seara de 16 aprilie, cancelarul Adenauer s-a pronunțat din nou pentru întărirea alianței militare a Atlanticului de nord sub conducerea Statelor Unite. Adenauer a subliniat că în cursul tratativelor sale cu președintele Kennedy s-a menționat „oportunitatea unor mai dese consultări în cadrul N.A.T.O.”. Adenauer a adăugat că S.U.A. vor trebui „să-și sporească influența asupra alianței” și, în general, vor trebui „să-și sporească rolul conducător în fruntea comunității occidentale”.

cancelarului au constituit — după cum reiese din context — o critică la adresa Franței, care după cum se știe, pentru a obține un rol mai important în N.A.T.O. cere de mult inițierea unor modificări ale actualei formule a alianței. Adenauer a respins din nou, de altfel, aceste revendicări ale Parisului, afirmînd că „nu este posibilă plasarea alianței sub controlul unui triumvirat” (asa cum cere Franța).

Se consideră de altfel că toate referirile lui Adenauer la „rolul conducător” al S.U.A. în cadrul N.A.T.O. au menirea de a asigura sprijinul total al acestei țări pentru politica de înarmare atomică a R.F.G.

„JOS MÎINILE DE PE CUBA!”

Proteste în lumea întreagă

HAVANA 17 (Agerpres). — Vestea acțiunilor agresive îndreptate împotriva Cunei în cursul ultimelor 48 de ore a sîrînit un val de indignare în toate țările Americii Latine. În Chile, Argentina, Peru, Venezuela și în alte țări cu loc demostreații de stradă, minguni și adunări ale diferitelor organizații în care se exprimă hotărîrea de a apăra revoluția cubană.

După cum transmite corespondențului din Buenos Aires al agenției Associated Press, în capitala Argentinei a avut loc o demonstrație în cadrul căreia participanții au cerut încetarea amestecului S.U.A. în treburile interne ale Cunei. Grupurile de demonstrații s-au oprit în fața serviciului de informații al S.U.A. și au aruncat cu pietre în ferestrele clădirii. Ei purtau pancarte pe care era scris: „Trăiască Castro!” „Yankee — jos mîinile de pe Cuba!”. Demonstrații au împărșit manifeste în care chemau tineretul argentinian să se înscrie într-o brigadă de voluntari pentru apărarea Cunei.

Potrivit știrilor transmise din Caracas, Comitetul venezolez pentru apărarea revoluției cubane a

început inscrierile de voluntari care să plece în Cuba pentru a lupta împotriva agresorilor. Comitetul a adresat o chemare tuturor țărilor latino-americane să-i urmeze exemplul. Pe străzile capitalei Venezuelei a avut loc o demonstrație organizată în semn de protest împotriva agresiunii imperialiste asupra Cunei.

Agenția Prensa Latina transmite din Lima că Partidul social-progresist din Peru a dat publicității la 17 aprilie o declarație în care subliniază că membrii săi sînt gata să participe la apărarea Cunei. Partidul a adresat o telegramă secretarului general al O.N.U. în care protestează împotriva „noii agresiuni a guvernului S.U.A. împotriva poporului cuban”.

În capitala Republicii Costa Rica, San Jose, secția studențească a Societății prietenilor revoluției cubane a început inscrierea de voluntari pentru „apărarea revoluției cubane împotriva agresorilor imperialiști”. Pe străzile orașului au fost împrînzite mii de manifeste în care sînt condamnate noile acțiuni agresive împotriva Cunei, iar poporul costarican este chemat să sprijine poporul cuban.

Raul Roa: Agresiunea împotriva poporului cuban este sortită eșecului

NEW YORK 17 (Agerpres). — În cadrul ședinței Comitetului Politic al Adunării Generale a O.N.U., convocat de urgență la 15 aprilie, reprezentantul american a încercat să convingă pe cei prezenți că S.U.A. „nu au nici o legătură” cu bombardamentele barbare împotriva orașelor cubane. El a dat O.N.U. asigurări că guvernul S.U.A. va lua măsuri pentru a curma activitatea anticubană pe teritoriul Statelor Unite. Au trecut numai două zile și agențiile de informații americane au transmis din Miami (S.U.A. — statul Florida) știrea despre invazia intervențiștilor în Cuba.

La 17 aprilie ora 10,50 (ora locală) a început într-o atmosferă încordată ședința Comitetului Politic. Astăzi de dimineață, a spus Raul Roa, ministrul Afacerilor Externe al Cunei, care a luat primul cuvîntul, a avut loc pe teritoriul țării noastre invazia detașamentelor de mercenari, organizați, finanțați și conduși de Statele Unite. Cuba consideră că întreaga răspundere pentru acest act de agresiune fătîșă, constituită din încălcarea grolană a Car-

tei O.N.U. și a tuturor normelor dreptului internațional, revine S.U.A.

Poporul și guvernul cuban, a continuat Raul Roa, spera că noul guvern al S.U.A. își va schimba politica față de Cuba. Acest lucru însă nu s-a întimplat. Guvernul Kennedy nu a pășit pe calea normalizării relațiilor ci, dimpotrivă, pe calea agravării situației.

După venirea la putere a noii administrații a S.U.A., a spus Roa, pregătirile în vederea intervenției militare au fost accelerate. Ministrul Afacerilor Externe al Cunei s-a referit la articolele din ziarul „Americano” care descriu fătîș pregătirile mercenarilor pe teritoriul Statelor Unite și Guatemalei. Această pregătire se face sub conducerea Agenției centrale de investigații și a Pentagonului, din indicația căruia a fost constituit și așa-numitul „Consiliu revoluționar”, grupul care conduce lăpădurile contrarevoluționare din Cuba. Raul Roa a arătat că urile pe care le primesc mercenarii instruiți în S.U.A.

Zborul epocal al lui Gagarin este un succes al întregului popor sovietic

Comentariile presei americane

NEW YORK 17 (Agerpres). — În articolul de fond al ziarului „NEW YORK TIMES” se face o paralelă între zborul din 1927 al pilotului american Lindberg deasupra Oceanului Atlantic și recentul zbor al lui Iuri Gagarin. Diferența uriașă dintre faptele lor curajoase, se spune în articol, oglindește transformările care s-au petrecut în lume în ultimii 34 de ani. Ziarul menționează că principalul stimul care l-a determinat pe Lindberg să zboare a fost premiul de 25.000 de dolari și că succesul său a fost „un triumf al individualismului american”. Entuziasmul de la Moscova, subliniază ziarul, este provocat de succesul întregii țări și al unui om, Gagarin.

„CHRISTIAN SCIENCE MONITOR”, este o dovadă a dorinței sincere a poporului sovietic de a-și însuși cel mai multe cunoștințe; el ilustrează concepția care consideră pregătirea științifică drept unul dintre cele mai mari stimulente, precum și filozofia care presupune că științele naturii vor deschide planetele noastre calea spre secolul abundenței, frăției și păcii.

Chiar în secolul cînd au loc minuni după minuni, se spune în articolul redacțional al ziarului „CHICAGO DAILY NEWS”, această faptă de eroism va fi mai presus de toate celelalte. Numele cosmonautului Iuri Gagarin va fi înscris pentru totdeauna în istoria adevărată de numele lui Columb, Magellan și Lindberg. Ziarul subliniază că succesul oamenilor de știință sovietici, lăvăte în speranțele și în prestigiul S.U.A., ridicînd în același timp autoritatea Uniunii Sovietice. Ne rămîne doar... să-i felicităm pe ruși pentru mărele lor succese”.

S-a împlinit un vis al omenirii

Acad. E. BADARAU

Omul a pătruns în spațiul cosmic! Importanța acestui prim zbor al omului în jurul pămîntului este enormă. Legătura prin radio între cosmonaut și Pămînt creează posibilitatea de a se studia în mod direct, chiar „la fața locului”, o serie de probleme ale spațiului cosmic, de o covîrșitoare însemnătate pentru progresul științei: structura ionosferică, originea și acțiunea razelor cosmice, precum și ale altor radiații, intensitatea cîmpului magnetic etc. Fără îndoială, drumul fiind deschis, vor urma alte explorări ale omului în Cosmos, în scopuri științifice tot mai ample, îndrîgindu-se tot mai mult orizontul științei.

Cea mai adîncă admirație științifică și tehnice sovietice, harnicul și talentatul popor sovietic care a curcuzat primul Cosmos!

M. Glezos îl felicită pe I. Gagarin

ATENA 17 (Agerpres). — TASS în telegrama adresată poporului sovietic și eroului Cosmosului, Iuri Gagarin, de Manolis Glezos, se spune: „Din închinovarea unde sîntem ființi de ani de zile de forțele reacțiunii și violenței, ne alăturăm glasul de entuziasm nelimitat al poporului grec și al popoarelor întregii lumi și salutăm cu emoție pe primul cosmonaut, Iuri Gagarin, cetățean sovietic.

În persoana lui salutăm mărele și curajosul popor sovietic, cuceritor al Cosmosului, pe muncitorii sovietici, știința și tehnica înaintată sovietică, care au înscris cu mîndrie în Cartea de Aur a omenirii cea mai genială victorie pașnică a omului.

Noile dv. realizări mărețe ne însușim ca noi și întregul nostru popor în lupta grea dar plină de perspective pe care o ducem”.

Declarația făcută de Iuri Gagarin înaintea zborului în Cosmos

MOSCOVA 17 (Agerpres). — TASS transmite declarația făcută de Iuri Gagarin pentru presa și radio înaintea zborului său în jurul pămîntului în satelitul „Vostok”, declarație înaintea zborului ei. Și dacă totuși m-ar decida la acest zbor, am făcut-o numai pentru că sînt comunist, pentru că am în fața mea exemple de eroism fără precedent ale compatrioților mei — oamenii sovietici.

Sînt oare fericiți că plec în zbor cosmic? Desigur că sînt fericiți. Doar în toate timpurile și în toate epocile pentru oameni era o mare fericire să participe la noile descoperiri.

Vreau să consacru acest prim zbor cosmic oamenilor comunismului — societate în care poșete deja poporul nostru sovietic și în care, sînt convins, vor păși toți oamenii de pe pămînt.

un om, sau față de zeci de oameni, și nici față de un colectiv. Aceasta este o răspundere față de întreaga omenire, față de prezentul și viitorul ei. Și dacă totuși m-ar decida la acest zbor, am făcut-o numai pentru că sînt comunist, pentru că am în fața mea exemple de eroism fără precedent ale compatrioților mei — oamenii sovietici.

Sînt oare fericiți că plec în zbor cosmic? Desigur că sînt fericiți. Doar în toate timpurile și în toate epocile pentru oameni era o mare fericire să participe la noile descoperiri.

Vreau să consacru acest prim zbor cosmic oamenilor comunismului — societate în care poșete deja poporul nostru sovietic și în care, sînt convins, vor păși toți oamenii de pe pămînt.

„Rusia se află cu mult înaintea S.U.A.”

ISTANBUL 17 (Agerpres). — TASS „Salut eroului Gagarin”, „Felicităm poporul sovietic cu prilejul victoriei fără precedent” — aceste cuvinte pot fi auzite de la cele mai diferite persoane din Turcia. „Toți oamenii de pe Pămînt se bucură de succesul dv., a declarat un funcționar portuar unui corespondent al agenției TASS.

Oamenii de știință ruși, scrie ziarul „YENI SABAH”, au obținut numeroase victorii în cucerirea Cosmosului și au lăsat mult în umbră America. În momentul de față Rusia se află cu mult înaintea S.U.A.

Reluarea dezbaterilor în procesul criminalului de război Eichmann

IERUSALIM 17 (Agerpres). — Luni s-a reluat la Ierusalim dezbaterile procesului criminalului de război Eichmann. După ce prima ședință a procesului a fost convocată aproape în întregime „argumentării” avocatului vest-german Servatius și replicilor procurorului asumat competenței instanței israeliene, luni dimineața președintele tribunalului a anunțat că după delibereări, tribunalul apreciază că este competent să judece procesul.

Președintele tribunalului l-a interogată pe acuzat dacă își recunoaște vinovăția cuprinsă în cele 15 capete de acuzare, dintre care o bună parte sînt pasibile de pedeapsa capitală.

Criminalul de război a declarat că se consideră „nevinovat în sensul acuzației”.

Intr-o expunere preliminară a rechizitoriului său, procurorul a făcut o amplă descriere a crimelor sălbatice și celorlalte fărâdelegi săvîrșite de Eichmann cu complicitatea altor conducători hitleristi. Faptul că procurorul a anunțat că în cursul procesului va prezenta o serie de fotografii înfățișînd ororile săvîrșite de hitleristi a provocat o vădită neliniște în rândurile impozantei delegații vest-germane care asistă la proces.

În cuvîntul său procurorul a declarat: „Sînt înconjurat în acest moment de 6 milioane de acuzaatori, dar așteptia nu pot arăta cu degetul spre boxa de sticlă unde se află

Adolf Eichmann și să spună ca mine: Acuz! Din ei nu au rămas decît resturile de cenușă de la Auschwitz, Treblinka și din celelalte lagăre de concentrare cu nume sinistre. În numele lor propun terribilul meu rechizitoriu”. Procurorul a descris cum Eichmann, prima ordine de exterminare de la Hitler, le-a aplicat cu un zel deosebit, grăbind uciderea oamenilor în camere de gazare. Cariera lui Eichmann în SS a început în 1933, și el a urcat treptat ierarhiei hitleriste, făcînd parte ulterior și din SD (Siguranța hitleristă) și Gestapo, avînd legătură directă cu Himmler, Heydrich, Kaltenbrunner, Eichmann a avut un rol deosebit la conferința căpetenilor hitleriste de la Wannsee, de la 20 ianuarie 1942, la care s-a hotărît „soluționarea finală a problemei evreiești prin exterminare”. El a desfășurat o activitate criminală pe teritoriile vremenice ocupate ale Poloniei și Uniunii Sovietice și a manifestat o deosebită cruzime împotriva persoanelor deportate din Franța, Danemarca și alte țări. Au fost citate numeroase cruzime de fotografii înfățișînd ororile săvîrșite de hitleristi a provocat o vădită neliniște în rândurile impozantei delegații vest-germane care asistă la proces.

Procurorul a citat lupta dînsu de participanții la revolta din ghetoul Varșoviei și alte exemple ale rezistenței antifasciste din lagărele de exterminare hitleriste.